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 ودات اا  وقب ام أأ ) ء ا إن(  

  ىو  : ا أ   و ا  أن ا        ا    اأ  

     " ا  و ا او ا  "م  ا إ و ا ك ا     .  

  ة ا  أو  ةا  ا.  

 ا  ا   و ا  ءة ا  ءاا  ة وتا.  

                 ة وروس اة اا ا  ت ك ن  ةا ول أ  و ا ا 

 . اات و ت أى ا ا  ، ا  ا أن ا  دة  ا ة واة  اع

  ة ااا        ن ذ   و  و   آن اا  ةوا   أ و  

     ر  أى   دون  ا   ا   أ ذ  و.  

  ةاا  ء ة و ااا  ء ةاأ اا.  

 ول أن ةاء اأ   تا  قة ط  :    إ    ة أول  ها ىء اأ اا

    اءا  ذا  ىة أ  ة و اءة ة و ت ا ة  ء  ذا  اءو أ و ة

  .      ا  ارس 

  

     رةذال ا ءد  

 "  إم ا و ا  و أ ا   ك وإ ة أ ا ا ، ا ا  

   " م ا  ا و  و أارم  إم     و
  

   رةذاد ا ءد    

  "ارب ا  إ    ده  أت و  دأ إم  "   

  

  
  
  
  
  

  )جعل هذا العمل المتواضع خالصاً لوجهك الكريم وأن تنفع به و تجعله عوناً لأبنائنا الطلاب اللهم أ( 

  )لك مثله  لا تنسونا بدعوة صالحة بظهر الغيب ليقول لك الملك و( 

 

ا و د رب اا  ا و  تت إمو إ 

  كبار فى جميع المنتديات التعليميةأعمال الأساتذة الاات ا و  
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  الكيمياء مركز العلوم الباب الأول

     المصطلحات العلمية   

 ىطریقة منظمة ف والنظریات العلمیة  القوانین و و المبادىء و المفاھیم بناء منظم من المعرفة یتضمن الحقائق و:  العلم

  . ىالتقص و البحث

عضھا تفاعل المواد مع ب تطرأ علیھا ، و ىالتغیرات الت خواصھا و علم یھتم بدراسة تركیب المادة و:  علم الكيمياء

  .و الظروف الملائمة لذلك  البعض

  .علم یختص بدراسة الكائنات الحیة :  علم البيولوجى

  . مختلف الكائنات الحیة ىف) مثل الدھون ( لأجزاء الخلیة  ىیختص بدراسة التركیب الكیمیائعلم :  الكيمياء الحيوية

المؤثرة علیھا ، كما  ىولة فھم الظواھر الطبیعیة والقومحا الطاقة ، و حركتھا و المادة و ةسادرھتم بعلم ی:  الفيزياءعلم 

  . ابتكار طرق جدیدة للقیاس تزید من دقتھا ھتم بالقیاس وی

تتكون منھا ھذه المواد مما یسھل  ىالجسیمات الت تركیبھا و یختص بدراسة خواص المواد وعلم :  الكيمياء الفيزيائية

  . على الفیزیائیین القیام بدراستھم

  .مواد كیمیائیة لھا خواص علاجیة یتم تحضیرھا صناعیاً أو إستخلاصھا من مصادرھا الطبیعیة   :الأدوية 

  .على الثانیة  ىحتواء الأولإمن نوعھا لمعرفة عدد مرات  ىأخربكمیھ مقارنة كمیة مجھولة :  القياس

و تستخدم كمعیار لقیاس مقدار  مقدار محدد من كمیة فیزیائیة معینة معرفة و معتمدة بموجب القانون :وحدة القياس 

  . فعلى لھذه الكمیة

   . السلیمنسان فى الإأو المكون  ةادتمثل المعدل الطبیعى للمقیمة :  القيمة المرجعية

و أحدید ما إذا كان حمضاً أو قاعدة لت المحلول ىف +Hیحدد تركیز أیونات الھیدروجین  قیاس : الرقم الهيدروجينى

  . متعادلاً

  .من وحدة القیاس  9-10 ة قیاس متناھیة الصغر و یساوىوحد:  النانو

جدیدة  مواددة على مقیاس النانو لإنتاج ختص بمعالجة الماتالصغر ،  ىلوجیا المواد المتناھیة فتكنو:  ىالنانوتكنولوج

  . خواصھا ىفریدة ف مفیدة و

  . )nm 100 - 1  (یقع بین  ادة وتظھر فیھ الخواص النانویة الفریدة للم ىالحجم الذ:  الحرج ىالحجم النانو

وصف  یتضمن دراسة و و، التطبیقات الكیمیائیة للموادالنانویة  یھتم بدراسةعلوم النانو  حد افرعأ ھو: كيمياء النانو  

  . نانویة الجزیئات بأبعاد یتعلق بالخواص الفریدة المرتبطة بتجمیع الذرات و و،  المواد ذات الأبعاد النانویة صنیعوت

  . النانویة التلوث بالنفایات الناجمة عن عملیة تصنیع المواد:  ىلوث النانوالت

  

  

  

  

  

 اق و أذ   ا و ا ، و ا و ا و ا إم أذ   اة و

ق وا و ء ، و او ا ا   ذو أ و ا او ا اا ا         .
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  الكيمياء مركز العلوم الباب الأول

     الأجهزة و الأدوات و أهم الإستخدامات   

  . المیزان ذو الكفة الفوقیة و منھا الموازین الرقمیة شیوعاًكثر ، الأ یستخدم لقیاس كتل المواد:  الميزان الحساس

  . المعایرةعملیة  ثناءأ م دقیقة من السوائلوحجقیاس  ىتستخدم ف:  السحاحة

  . نقل حجم معلوم من سائل ىف و و السوائلالمحالیل  خلطتستخدم ل:  الكؤوس الزجاجية

  . كثر من الدوارقبدقة أ الأجسام الصلبة ویستخدم لقیاس حجوم السوائل :  المخبار المدرج

  . عملیة المعایرة ىیستخدم ف:  ىالمخروط الدورق

  .التقطیر  عملیات التحضیر و ىتستخدم ف:  ق المستديرالدور

  .یستخدم لتحضیر محالیل معلومة التركیز بدقة :  ىعيارالدورق ال

  . المواد شدیدة الخطورة ود بأداة شفط فى حالةتز و،  وللنقل حجم معین من مح تستخدم لقیاس و:  الماصة

  . PHروجینى الرقم الھید فى تعیین قیمة تستخدم: الشرائط الورقية 

   . PH الرقم الھیدروجینى فى تعیین قیمة تستخدم: الأجهزة الرقمية 

   .قیاس أبعاد المواد متناھیة الصغر : النانو 

وقایتھا من لتغلیف المنتجات الغذائیة  ىف و طلاء الأسطح لحمایتھا من الصدأ والتآكل ىتستخدم ف : الأغشية الرقيقة

  . التلف التلوث و

  . الدوائر الالكترونیةصناعة  ىتستخدم ف :نوية  الأسلاك النا 

  . عمل مرشحات الماء ىتستخدم ف:  الألياف النانوية

أحبال  عمل فىو  بیولوجیة ستشعارإ أجھزةموصل جید للحرارة و الكھرباء و ككتستخدم :  نابيب الكربون النانويةأ

  . الفضاء مصاعد

  . الجسم فى للأدویة كحامل تستخدم:  البوكى كرة

  . ىدون تدخل جراحبزالة الجلطات الدمویة من جدار الشرایین لإار الدم لى تیإیتم إرسالھا :  نانويةالبوتات ورال

  . ب الطاقةیتحویلیة عالیة للطاقة فضلاً عن عدم تسر إنتاج خلایا شمسیة تتمیز بقدرة :  نانو السليكون

     ى ضارة المحتملة للنانو تكنولوجالتأثيرات ال   

الرئة لتستقر داخل الجسم ما قد  أغشیة خلایا الجلد و خترقصغیرة جداً یمكن أن تجزیئات النانو :  أثيرات الصحيةالت

  . یتسبب عنھ مشكلات صحیة

  . التربة الھواء و الماء و على كل من المناخ و ؤثرسلبیاًت یةالنانو نفایاتال:  البيئية اتالتأثير

صف للتكنولوجیا نمنھا التوزیع غیر الم قتصادیة القائمة بالفعل والإ جتماعیة واة الإعدم المساو:  التأثيرات الاجتماعية

  . الثروات و
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     نانو تكنولوجيةالتطبيقات ال    

  الخلایا  نسجة ولى الأإتوصیل الدواء بدقة  ونسجة الأ تصویر الأعضاء و التشخیص المبكر للأمراض و:  الطب مجال

   . زالة الجلطات الدمویةلإبوتات نانویة ورو جسم ال ىیتم زراعتھا ف ىللغسیل الكلو نویةناإنتاج أجھزة و  المصابة

أدویة  مبیدات حشریة و و تطویر مغذیات وحفظ الغذاء  المواد الغذائیة و ىالتعرف على البكتریا ف:  مجال الزراعة

  . الحیوان بمواصفات خاصة للنبات و

طاقة فضلاً عن عدم تسرب تحویلیة عالیة لل تخدام نانو السیلیكون تتمیز بقدرة سإإنتاج خلایا شمسیة ب:  مجال الطاقة

  . نتاج خلایا وقود ھیدروجینى قلیلة التكلفة و عالیة الكفاءةإو  الطاقة

  إنتاج جزیئات نانویة غیر مرئیة تكسبو تحسین نوعیة مستحضرات التجمیل المضادة لأشعة الشمس  : مجال الصناعة

   . ىة للبقع تتمیز بالتنظیف الذاتدتصنیع أنسجة طار و ىف خاصیة التنظیف التلقائالخز الزجاج و 

  . تقلیص حجم الترانزستور وصناعیة أقمار  و محمولةھواتف  لاسلكیة و یةنانوأجھزة  إنتاج:  وسائل الاتصالات مجال

  . حل مشكلة النفایات النوویة الماء و تحلیة والماء  تعمل على تنقیة الھواء و ىالمرشحات النانویة الت:  مجال البيئة

     حادية الأبعاد و ثنائية الأبعاد و ثلاثية الأبعاد  بين المواد النانوية أ ةقارنم  

  

  : صلابة جسيمات النحاس النانوية بين صلابة جسيمات النحاس و  ةقارنم 

 قل صلابةأ:  جسيمات النحاس .                    كثر صلابةأ:  جسيمات النحاس النانوية . 
 

  : الخلايا الشمسية النانوية دية و بين الخلايا الشمسية العا ةقارنم 

 تسرب الطاقة - قل على تحویل الطاقةأتتمیز بقدرة :  الخلايا الشمسية العادية  .   

 لا تسرب الطاقة - بقدرة أعلى على تحویل الطاقةتتمیز :  الخلايا الشمسية النانوية .  

  

  

  

  

 ثلاثية الأبعاد ثنائية  الأبعاد حادية  الأبعادأ

یتراوح واحد  ىمواد ذات بعد نانو

 ) nm  )1 : 100ما بین 

 بین  تمتلك بعدین یتراوح مامواد نانویة 

nm )1 : 100 ( 

تمتلك ثلاثة أبعاد نانویة یتراوح مواد 

  ) nm  )1 : 100ما بین 

 قة شیة الرقیالأغ.  

  الأسلاك النانویة.  

  الألیاف النانویة.  

حادیة الجدار و أنابیب الكربون النانویة أ

 .عدیدة الجدار المستخدمة 

  كرات البوكى.  

 صدفة النانو  . 
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  هامة نقاط

  الرقم الهيدروجينى:  

  انت إذا ك و ىقاعدیكون المحلول  7أكبر من  pHإذا كانت قیمة  و ىحمضیكون المحلول  7أقل من  pHإذا كانت قیمة 

  . متعادلیكون المحلول  7 تساوى pHقیمة 

 الكيمياء علم  أهمية القياس فى:  

   . تركیز العناصر المكونة للمواد من أجل التعرف على نوع و ىضرور )١

  . الحمایة من أجل المراقبة و ىضرور) ٢

  . حالة وجود خلل ىإقتراح علاج ف وموقف ما  دراسةل ىضرور) ٣

 ة السطح و الحجم  فى المواد النانوية  أهمية العلاقة بين مساح: 

  : زیادة كبیرة و و ینتج عنھا الحجم إلىالنسبة بین مساحة السطح  فى المواد النانویة تزداد  -

  .الكیمیائى فتزداد سرعة التفاعل عدد الذرات الداخلة فى التفاعل  ةادیز) ١

  .جدیدة و فریدة یكیة و میكانانویة خواص كیمیائیة و فیزیائیة تكتسب المواد الن) ٢

 النانوية الخواص المميزة لأنابيب الكربون :  

  .                           كثر صلابة من الصلب أ -١

  .كثر قدرة على توصیل التیار الكھربى من النحاس أ -٢

       .كثر قدرة على توصیل الحرارة من الماس أ -٣

  . لجزیئات معینة ھاو حساسیت ترتبط بسھولة مع جزیئات البروتین -٤
  

  علل الوحدة الأولي

  :  الفیزیاءعلم  و ىكعلم البیولوج ىلمعظم العلوم الأخر علم الكیمیاء مركز یعتبر

  . لفھم معظم العلوم الأخرى ضرورىلأنھ 

   :علم الكیمیاء ضرورى لعلم الزراعة یعتبر 

  إنتاج المبیدات  -السماد المناسب لھذه التربة  دیدتح -بة لزراعة محصول معین یار التربة المناسلأنھ یساعد عند إخت

  . الحشریة

   :یعتبر علم الكیمیاء ضرورى فى مجال الطب 

  و كیف یستخدم الدواء فى علاج یر عمل الھرمونات و الإنزیمات فى جسم الإنسان فست -لأن لھ دور فى تحضیر الأدویة 

  .الخلل فى عمل أى منھا 

  :المختبر  ىشروط معینة یسم مواصفات و ىمكان ذ ىیتم إجراء التجارب الكیمائیة ف

   . الأدوات أماكن لحفظ المواد الكیمیائیة و -مصدر للماء  - مصدر للحرارة - حتیاطات الأمان المناسبةلأنھ یتوافر فیھ إ

   : قاعدة معدنیة خاصة یتم تثبیت السحاحة الى حامل ذي

  . نتائج سلیمة ىول علالتجارب للحص لھا خلال ىلحفاظ على الشكل العمودل

     أن    اوأ ا  ا  و   را   و 
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  :  التفاعلات الكیمیائیة ىف من الأھمیة كبیرة درجة ىعل ىقیاس الأس الھیدروجین

  . تعادلال قاعدیة  أوالحامضیة أو ال خواص المحالیل المستخدمة من حیث یحدد  ھلأن

  :یفضل الأجھزة الرقمیة عن الشرائط الورقیة عند قیاس الرقم الھیدروجینى 

   .الرقمیة أكثر دقة الأجھزة  لأن

  :الحجم العادى  عن ألوانھ فى) أزرق  ،، أخضر  ىبرتقال، أحمر  (یأخذ الذھب فى الحجم النانوى ألواناً مختلفة 

  .لأن تفاعل الذھب مع الضوء و ھو فى الحجم النانوى یختلف عن تفاعلھ معھ فى الحجم المرئى 

  :ألوفة ة فى تطبیقات جدیدة غیر مستخدام المواد النانویإ

  .لأنھا تظھر فى الحجم النانوى خواص فریدة فائقة لا تظھرھا فى الحجم العادى 

  : المواد فى الحجم النانوى خواص فریدة فائقة لا تظھرھا فى الحجم العادى تظھر 

  . زیادة كبیرة فى الحجم النانوىالنسبة بین مساحة السطح إلى الحجم لزیادة 

    :ى حجم النانوى عن سرعتھا فى الحجم العادتزداد سرعة تفاعل المواد فى ال

  . فى الحجم النانوى عن الحجم العادى  جداًً ةكبیر زیادةعدد ذرات السطح المعرضة للتفاعل لزیادة 

    :إلى حبیبات صغیرة سرعة ذوبان مكعب سكر  فى  الماء أقل من سرعة ذوبانھ إذا تم تجزئتھ 

  .  جم زیادة كبیرة جداً فى حالة الجبیبات الصغیرة فتزداد سرعة الذوبان لزیادة النسبة بین مساحة السطح إلى الح

  :  عمل مصاعد الفضاء ىنابیب الكربون النانویة فأتستخدم 

  .الترابط بین جزیئاتھا  ىبسبب قوو أقوى منھ من الصلب أخف لانھا 

  :  نابیب الكربون النانویة كأجھزة استشعار بیولوجیةأتستخدم 

  . و حساسیتھا لجزیئات معینة سھولة بالبروتیننھا ترتبط بلأ

  :  الجسم ىكحامل للأدویة ف ىدام كرة البوكستخإفاعلیة 

لتفاعل مع جزیئات أخرى اقاوم ی منھا ىبینما الجزء الخارج ھدواء داخلال یئاتجزحمل ن م االمجوف یمكنھ ھاتركیبلأن 

  . داخل الجسم

  

  كانت ال     
ً
 للطالب  ر ياء تمثل مـــــيكقديما

ً
  أما الآن معنا أصبحت لها طعم آخر ...............  عبا

 عن التعقيد ميكأسلوب جديد لعرض ال                                         
ً
  ياء بعيدا

  محمود رجب رمضان/ لأستاذ ا                                                                                                           

                                                              mahmoudragabramadan@hotmail.com email :    

  تمت  بحمد  االله  و  توفيقه  و  هى  هدية  لكل  طالبى العلم                                                         

  

  .. ىوأحزَانِ ىقُل للعيونِ إذا تساقطَ دمعُهَا االله أكبرُ من همّ                      

  . ىقُل للفؤاد إذا تعاظَم كربهُ ربّ الفؤادِ بلطفهِ يرعَانِ                  
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     المصطلحات العلمية   

شروط  الناتجة من التفاعل و لمواد المتفاعلة وعن اتعبر  الصیغ الكیمیائیة الرموز و مجموعة من:  المعادلة الكيميائية

   . التفاعل

  .نفراد و تتضح فیھ خواص المادة إن المادة یمكن أن یوجد على حالة م جزء أصغر: الجزئ 

  .لمادة تشترك فى التفاعلات الكیمیائیة وحدة بنائیة ل أصغر :الذرة 

  . و وحدة الصیغة معبراً عنھا بالجراماتأیون و الأأ ئو الجزأكتلة الذرة :  المول

و وحدات أو الجزیئات أو الأیونات أمن الذرات )  x 1023  6,02( على عدد أفوجادرو  ىتحتو ىكمیة المادة التھو  :أو 

  . الصیغة للمادة

  . الضغط الظروف القیاسیة من الحرارة و ىمن الغاز ف L 22,4كتلة  :أو 

  . زئمجموع كتل الذرات المكونة للج  الكتلة الجزيئية

  .وحدة بنائیة توضح النسبة بین عدد الأیونات المكونة للمركب الأیونى : وحدة الصيغة 

  . الكیمیائي لالتفاع تستھلك تماماً أثناء ة التىمتفاعلال المادة ھى:  المادة المحددة للتفاعل

  .نواتج من مولات العدد أقل المتفاعلة التى ینتج عن تفاعلھا مع باقى المتفاعلات  المادة 

أو  ئذرة أو جز  x 1023  6,02(  واحد من المادة مول ىو الجزیئات أو الأیونات فأھو عدد الذرات : وجادرو فأعدد 

  . )أیون 

  . ھیئة أیونات ىالناتجة عل المواد المتفاعلة و ھا بعض أو كللة كیمیائیة یكتب فیمعاد : الأيونية ةالمعادل

  .  درجة الحرارة عند ثبوت الضغط و غاز تناسباً طردیاً مع عدد مولاتھیتناسب حجم ال:  فوجادروقانون أ

الحجوم المتساویة من الغازات المختلفة على تحتوى درجة الحرارة  تحت نفس الظروف من الضغط و:  أفوجادرو فرض

  . عداد متساویة من الجزیئاتأ

  . من الكلكتلیة وحدة  100عدد الوحدات من الجزء بالنسبة لكل  : يةكتلالنسبة المئوية ال

  . لمركبل ةكونالمبین ذرات العناصر  صحیحة أبسط نسبة عددیة صیغة تعبر عن :  الصيغة الاولية

   .أو الوحدة  ئیتكون منھا الجز ىو الأیونات التألذرات ل ىالعدد الفعل صیغة رمزیة تعبر عن النوع و:  الصيغة الجزيئية

  . عتماداً على معادلة التفاعلإمحسوبة ناتجة كمیة المادة ال:  ىالناتج النظر

 . عملیاً من التفاعل ناتجةكمیة المادة ال:  ىالناتج الفعل

  

  

  

   اٌ    ، و  اى ٌ   ، و ا  اٌ   ل ، و

   اٌ    ، و  اٌ    ، و اى ٌ   ، و

 اٌ   ى إ ا    ذاٌ   ، و ٌ    ، و

 ......... . ا ،  إم   ا  ٌ   و ما ، و  ، ا   و و
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  الثانيةالوحدة  تلايلتع

  : یجب أن تكون المعادلة الكیمیائیة موزونة

    . ق قانون بقاء الكتلةلتحقی

   : لحسابات الكیمیائیةالصحیحةاساس أ الموزونة تعتبرالمعادلةالكیمیائیة

  .لأنھا توضح نسبة أعداد الذرات أو الجزیئات التى تدخل فى التفاعل و التى تنتج عنھ 

  :صورة كسور المعادلة الكیمیائیة على فى  )وزن المواد الكیمیائیة (  یمكن كتابة المعاملات

  . المعاملات فى المعادلة الكیمیائیة الموزونة تمثل عدد المولات و لیس عدد الجزیئاتلأن 

  :و الذرة فى الحسابات الكیمیائیة یستخدم الجزئ ألا 

  .لأنھا جسیمات متناھیة الصغر تقدر أبعادھا بوحدات النانو 

  : الحسابات الكیمیائیة ىستخدام فللإ یعتبرالمول الوحدة المناسبة

  . بالجرامات الصیغة من المادة وحدة وأ الجزیئیة وأ الذریة عن الكتلة نھ یعبرلأ

  :ى لھ ذرالمول العن  الغازى النشط لعنصرل یئجزالمول الیختلف 

  .  و بالتالى یكون المول الجزیئى منھا ضعف المول الذرى ثنائیة الذرة  العناصر الغازیة النشطة جزیئاتلأن 

  : ىدة لأخرتختلف كتلة المول من ما

  . ى و بالتالى إختلاف كتلتھا الجزیئیةتركیبھا الجزیئ لإختلاف المواد عن بعضھا فى

  :  لكل من الكبریت و الفوسفور الحالة الصلبة ىالحالة البخاریة عن المول ف ىیختلف المول ف

   )S8(كذلك الكبریت  و )P4(من الفسفور یتكون  البخاریةالحالة  لإختلاف تركیبھا الجزیئئ بسبب حالتھا الفیزیائیة ففى

  .كل منھما عبارة عن ذرة واحدة  فإن جزئ الصلبةالحالة  بینما فى

   : یسمى تفاعل الحمض و القاعدة  تفاعل التعادل

  .لأن خواص الحمض و القاعدة تختفى بتفاعلھما 

  :  المعادلة الأیونیة دائماً موزونة 

  على جانبى المعادلة و تساوى عدد ذرات العنصر فى المتفاعلات مع عدد مجموع الشحنات الموجبة و السالبة : لتساوى 

  . ذرات نفس العنصر فى النواتج 

   : S.T.P ىنفس عدد الجزیئات ف ىعل غاز الأكسجین أو غاز النیتروجین اللتر من غاز الكلور أو ىیحتو

    .)  أعداد متساویة من الجزیئات ىتحتو د. ض . م  ىختلفة فالحجوم المتساویة من الغازات المف ( فوجا دروأ لفرضتبعاً 

  :من  غاز الھیدروجین  g 2الحجم الذى یشغلھ  یساوىمن غاز الأكسجین  g 32الحجم الذى یشغلھ 

   x 22,4 عدد المولات  =حجم الغاز و من الأكسجین  g 32 مولاتمن الھیدروجین مع عدد  g 2 مولاتعدد  ىتساول

 : أكسید الكربون ىمن ثان g 44من الأكسجین مع  g 32 جزیئاتھیدروجین مع عدد من ال g 2 جزیئاتعدد  ىتساو

   و عدد أكسید الكربون ىمن ثان g 44من الأكسجین مع  g 32 مولاتمن الھیدروجین مع عدد  g 2 مولاتعدد  ىتساول

  .جزیئاً   x 6,02  1023 × عدد المولات =الجزیئات 

   : الكیمیائى لا تصلح الصیغة الأولیة للتعبیر عن المركب

  .لأنھا لا تعبر بالضرورة عن العدد الفعلى للذرات أو الأیونات فى جزئ المركب 
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   ادة 
ا  

   ال  ات د

د  
  ات

  د
  ات

  د
  أدرو

د  
  اتار

  د
  ات

  د
  أدرو

  
زا  

   د
    22,4ت از

   : ىقل من الناتج النظرأالناتج الفعلى یكون غالبا 

ناء أث من المواد الناتجة جزء تطایر أوبجدار وعاء التفاعل  جزء من المواد الناتجةلتصاق إ أو الموادالمتفاعلة لعدم نقاء

  .من الموادالناتجة  حدوث تفاعلات ثانویة تستھلك جزء أوالتفاعل 
  

  العلاقات الرياضية
  
  
  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
   

  . من الماء   g 36حسب عدد مولاتإ) ١

  .   SO2من  g 128حسب عدد جزیئات إ) ٢

   . ظروف القیاسیةالھیدروجین فى الغاز من  g 4حسب حجم إ )٣

   . من كلورید الصودیوم فى الماء g 117من إذابة  الناتجةلكلورید إحسب عدد أیونات ا) ٤

   . من كبریتات الصودیوم فى الماء g 7,1ونات التى تنتج من إذابة إحسب عدد مولات الأی) ٥

 :تى الكربون بناء على التفاعل الآ سیدكأمن غاز ثانى  Litr 5,1 بونات الكالسیوم اللازمة لإنتاجاحسب كتلة كر) ٧

CaCO3  +  2 HCl     CaCl2   +   CO2   +   H2O  

  . من كلورید الصودیوم فى الماء  g 29,25ونات التى تنتج من إذابة إحسب عدد الأی) ٥

  . لكل عنصر فى مركب نترات الأمونیوماحسب النسبة المئویة  )٩

  .من كربونات الكالسیوم  g 50 ىحسب عدد ذرات الكربون الموجودة فأ) ١٥

  .  ) STP( ىتفاعلھ مع وفرة من الھیدروجین ف من الماء عند g 90كسجین اللازم لإنتاج أحسب حجم الأ) ١٦

   د ات = 
  د ات

6,02 x 10 23   
   د ات = 

  د ارات

6,02 x 10 23   
   د ات  =

 دةا  ا  

   ال  ادة 

 =  وات ا اود 
ا  ا)  ا(    

اا  وا   

100 X   ا  ا ا = 
ا ا 

   ا اى

   د ات  =
 زا    

22,4  
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 الكيمياء الكمية الثانىالباب 

  إذا  ھیدروجین فقط على كربون و ىیحتو g 28 الكتلة المولیة لھ ىمركب عضو ىحسب عدد مولات الكربون فإ) ١٧
  .  85,71 %  ىھھذا المركب  ىالكربون فعلمت أن نسبة 

     . أكسجین % 74,1 نیتروجین و % 25,9 حسب الصیغة الأولیة لمركب یتكون منإ )١٨

   % 53,33 ھیدروجین و % 6,67 كربون و % 40لحمض الأستیك الذى یتكون من  حسب الصیغة الجزیئیةإ )١٩

   . أكسجین

   .  64ھىن كتلة المركب المولیة أمت ذا علإ  CH4ئیة لمركب عضوى صیغتھ الأولیة ھىحسب الصیغة الجزیإ )٢٠

 . BaCl2من محلول كلورید الباریوم   g 40عند تفاعل BaSO4من كبریتات الباریوم الصلب   g 39,4ترسب )٢١
  . حسب النسبة المئویة للناتج الفعلىإمن محلول كبریتات البوتاسیوم  مع وفرة

 CO(g) + 2 H2(g)                           CH3OH (ℓ)   : ىل التالمن خلال التفاع ىتحت ضغط عال ىینتج الكحول المیثیل) ٢٢
  كسید الكربون أحسبأع وفرة من أول من الھیدروجین م g 1,2من تفاعل  ىمن الكحول المیثیل g 6,1فإذا نتج 

  ]  C= 12, O = 16 , H = 1 [ . ى النسبة المئویة للناتج  الفعل

  

H C N O Na Mg S Li Al K Ca Cl Cu Fe 

1 12 14 16 23 24 32 7 27 39 40 35,5 63,5 56  

 F Mn Cr B Be Au  Si Hg p Pb Ba Zn Ag 

 19 55 52 11  9 197 28 200 31 207 137 65,5 108 

  

  أذ    اَ و أذ   ا و ا ، و ان ، و ا إم أذ   ا و

ل أذ  أن أ  اف إ  ، و  ال إ  و ا إم أذ   ا إ إ و، ال 

 اء ،  ل ااء و أذ    ااء و زورا أو أ را أو أن  ورا ، و

 .   ا   رب ء ا  أر اا و ّ ازق و ا إم أذ    ا و
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  ـ الأحماض و القواعدالمحاليل ـ الثالثالباب 

     المصطلحات العلمية   

  .قدرة الذرة على جذب إلكترونات الرابطة الكیمیائیة إلیھا  :السالبية الكهربية 

  رابطة تساھمیة بین ذرتین مختلفتین فى السالبیة الكھربیة تحمل الذرة الأكبر سالبیة شحنة جزئیة  :الرابطة القطبية 

  . δ+بینما تحمل الأخرى شحنة جزئیة موجبة  δ– سالبة

   δ–و یحمل الطرف الآخر شحنة جزئیة سالبة  δ+جزیئات یحمل أحد أطرافھا شحنة موجبة جزئیة  :الجزيئات القطبية  

  .مخلوط متجانس من مادتین أو أكثر : المحلول 

  .المادة التى توجد فى المحلول بنسبة كبیرة :  المذيب

  .المادة التى توجد فى المحلول بنسبة قلیلة :  المذاب

  .عملیة تحول الجزیئات إلى أیونات  :لتأين  ا

  .عملیة تحول جمیع الجزیئات إلى أیونات  :التأين التام 

  .عملیة تحول جزء صغیر من الجزیئات إلى أیونات  :التأين الضعيف 

  . ھربى عن طریق حركة الأیوناتمواد محالیلھا و مصاھیرھا توصل التیار الك:  لكتروليتاتالإ

  . ر الكھربى لعدم وجود أیونات مواد محالیلھا و مصاھیرھا لا توصل التیا  : اللاإلكتروليتات

  . الماء فى تامة التأینلمواد  لكترولیتاتإ : إلكتروليتات قوية 

  .مواد محالیلھا و مصاھیرھا توصل التیار الكھربى بدرجة كبیرة لأنھا تامة التأین   :أو 

  . الماء ىرتامة التأین فغیلمواد لكترولیتات إ : ات ضعيفةتيلالكترو

  .مواد محالیلھا و مصاھیرھا توصل التیار الكھربى بدرجة ضعیفة لأنھا غیر تامة التأین  :أو 

H3O أيون الهيدرونيوم
الأیون الناتج من إتحاد أیون الھیدروجین الموجب الناتج من تأین الأحماض فى محالیلھا :  +

  .  المائیة مع جزئ الماء

  .فكك المذاب إلى أیونات موجبة و سالبة أو إلى جزیئات قطبیة منفصلة یحاط كل منھا بجزیئات المذیب ت: عملية الإذابة 

  . من المذیب لتكوین محلول مشبع عند الظروف القیاسیة g 100 ىتذوب ف ىكتلة المذاب بالجرام الت : الذوبانية

   .قدرة المذیب على إذابة مذاب ما :  وأ                  . مذیب معینى قابلیة المذاب للذوبان ف ىمد:  وأ

  . محلول یقبل فیھ المذیب إضافة كمیة أخري من المذاب عند درجة حرارة معینة :  شبعالملول غير المح

  .كمیة من المذاب عند درجة حرارة معینة  ىفیھ المذیب أقص ىمحلول یحتو:  شبعالملول المح

  . مزید من المذاب بعد وصولھ إلى حالة التشبعیب الفیھ المذمحلول یقبل : شبع الملول فوق المح

  . كبر من المذیبمحلول تكون فیھ كمیة المذاب كبیرة و لكن لیست أ :المحلول المركز 
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  .محلول تكون فیھ كمیة المذاب قلیلة بالنسبة لكمیة المذیب  :المحلول المخفف 

  . المحلولمن   g 100مذاب فىالنسبة المئویة لكتلة ال: ) كتلة ـ كتلة ( النسبة المئوية 

  . المحلولمن   ml 100لحجم المذاب فىالنسبة المئویة : )  حجم ـ حجم( النسبة المئوية 

  . المحلوللتر من  ىعدد المولات المذابة ف : المولارية

  . المذیبمن  كیلوجرام ىعدد مولات المذاب ف:  يةلالمولا

تزان مع السائل داخل إسائل عندما یكون البخار في حالة سطح ال ىلیؤثر بھ البخار ع ىالضغط الذ:  ىالضغط البخار

  .ضغط ثابتین  إناء مغلق عند درجة حرارة و

  . ىللسائل مع الضغط الجو ىالضغط البخار عندھا ىیتساو ىدرجة الحرارة الت : الطبيعيةدرجة الغليان 

  . ھللسائل مع الضغط الواقع علی ىبخارالضغط ال عندھا ىیتساو ىدرجة الحرارة الت : المقاسة درجة الغليان

  .مخالیط غیر متجانسة إذا تركت لفترة زمنیة قصیرة تترسب دقائق المادة المكونة منھا فى قاع الإناء  : المعلقات

  .)  یصعب فصل دقائقھا بالترشیح تترسب دقائقھا و لا( وسط بین المحلول و المعلق مخالیط غیر متجانسة  : الغرويات

  .المادة التى تتكون منھا الدقائق الغرویة : نتشر الصنف الم

  .الوسط الذى تنتشر فیھ الدقائق الغرویة  :وسط الإنتشار 

  . أیونات الھیدروجینأیون أو أكثر من  ىتعط الماء و ىمادة تتفكك ف : حمض أرهينوس

  . یدیونات الھیدروكسأیون أو أكثر من أ ىتعط الماء و ىمادة تتفكك ف : قاعدة أرهينيوس

  ).مانح للبروتون (  +Hتفقد البروتون  ىلمادة التا:  ىلور ـحمض برونشتد 

  . ل البروتونستقبتلھا  ىالمادة الت : ىلور ـقاعدة برونشتد 

  . المادة الناتجة عندما تكتسب القاعدة برتوناً : رافقالم الحمض

  .المادة الناتجة عندما یفقد الحمض بروتوناً : رافقةالقاعدة الم

  . و أكثر من الإلكتروناتأمادة تستقبل زوج  : لويس حمض

  . لكتروناتكثر من الإأو أمادة تمنح زوج  : قاعدة لويس

  . و محالیلھا توصل التیار الكھربى بدرجة كبیرة الماء فى تامة التأینأحماض  : قويةال الأحماض

  . تیار الكھربى بدرجة ضعیفةو محالیلھا توصل ال الماء ىغیرتامة التأین فأحماض  : ضعيفةال حماضالأ

  )  الفوسفور النیتروجین و الكبریت و الكلور و ( تركیبھا عناصر لافلزیة غالباً ىأحماض یدخل ف: الأحماض المعدنية 

  . ) حیوان  –نبات  تستخلص من أعضاء الكائنات الحیة(  ىحماض لھا أصل عضوأ: الأحماض العضوية 
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   .ن التى یتفاعل عن طریقھا الحمض عدد ذرات الھیدروجی: قاعدية الحمض 

  .بروتون واحدعند ذوبانھ فى الماء یعطى الجزئ الواحد منھا أحماض : الأحماض أحادية القاعدية 

  . أو إثنانبروتون واحد عند ذوبانھ فى الماء الجزئ الواحد منھا  یعطىأحماض : الأحماض ثنائية القاعدية 

   . ن أو ثلاثةثنیأو إبروتون واحد  عند ذوبانھ فى الماءالجزئ الواحد منھا یعطى أحماض : الأحماض ثلاثية القاعدية 

  . و محالیلھا توصل التیار الكھربى بدرجة كبیرة الماء فى تامة التأینقواعد  : قويةال القواعد

  . و محالیلھا توصل التیار الكھربى بدرجة ضعیفة الماء ىغیرتامة التأین فقواعد  : ضعيفةال القواعد

   . -OHمواد تذوب فى الماء و تعطى أیون الھیدروكسید : قلويات ال

  . المحلول نوعواعد ضعیفة یتغیر لونھا بتغیر و قأحماض أ:  )الكواشف(الأدلة 

  . 14 ىإل 0بأرقام من المائیة  محالیل لو القاعدیة لأسلوب للتعبیر عن درجة الحموضة أ : ) PH (الرقم الهيدروجيني 

  ثالثةالالوحدة  تلايلتع

   : قطبیة تساھمیة الماء جزئ فى الروابط

  الھیدروجین شحنة  یحمل بینما –δ جزئیة یحمل الأكسجین شحنة سالبةفن الھیدروجین عكسجین لألالكھربیة  سالبیةال لكبر

  +δ .  موجبة جزئیة

  :  جزیئات الماءعلي درجة عالیة من القطبیة

  . 104,5oفیھ الزوایا بین الروابط بر الروابط فى جزئ الماء لھا قطبیة عالیة و كلأن 

   : ) 100oc(  الماء غلیان درجة رتفاعإ

  . طاقةعالیة لكسرھا ىلإتحتاج  وجینیة بین جزیئات الماءلوجود روابط ھیدر

  :محلول الكحول الإیثیلى فى الماء یعتبر لا إلكترولیت 

  . ىبو محلولھ لا یوصل التیار الكھر الماء ىین فأتی لانھ لأ

   : ىقو لكترولیتإ الھیدروكلوریك حمض

  . و محلولھ یوصل التیار الكھربى بدرجة عالیة الماء ىنھ تام التاین فلأ

   :ضعیف  لكترولیتسیتیك إالأ حمض

  . و محلولھ یوصل التیار الكھربى بدرجة ضعیفة الماء ىتام التاین فغیر نھ لأ

   : منفردة صورة ىف حماضلأل المائیة المحالیل ىفأیونات ھیدروجین موجبة  توجد لا

H3O  یونات الھیدرونیومأمكونة  جزیئات الماءمع رتبط نھا تلأ
+.  

 :ذوبان كلورید الصودیوم فى الماء 

   ثم تحیط بھاكلورید أیونات أیونات صودیوم و إلى للورة كلورید الصودیوم فتنفصل بلأن جزیئات الماء تصطدم ب

  . الذوبانعملیة جزیئات الماء القطبیة 

  .لأن الماء مذیب قطبى و كلورید الصودیوم مركب أیونى و المركبات الأیونیة تذوب فى المذیبات القطبیة :  أو

    ة   ا أ آ  ت أن إ ل اد   
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 : ذوبان السكر فى الماء رغم أن السكر مركب عضوى

  . بروابط ھیدروجینیةترتبط مع جزیئات الماء القطبیة  ثمجزیئات السكر تنفصل إلى جزیئات قطبیة منفصلة  لأن

  : الزیت فى البنزینلدھون أو ذوبان ا

  .نتشار فى البنزین الإمن الدھون بسبب ضعف الروابط بین جزیئات البنزین فتتمكن 

 :توضع على المنتجات المختلفة الوحدات ملصقات تعبر عن النسب المئویة لمكوناتھا 

  .دویةأذائیة أو غداخل ھذه المنتجات سواء منتجات  بسبب وجود عدة أنواع من النسب المئویة للمحالیل

   : لھ المكون ىالنق للمذیب ىالبخار الضغط من دائماً قلأ للمحلول ىالبخار الضغط

   فیقل عددمن قوى التجاذب بین جزیئات المذیب و بعضھا  كبرأالمحلول  ىالمذاب ف التجاذب بین المذیب وى قولأن 

  . من سطح السائل الجزیئات المتبخرة

  :ل من درجة غلیانھا یتم التعرف على نقاء السوائ

  . لأن السوائل النقیة تتساوى فیھا درجة غلیانھا المقاسة مع درجة غلیانھا الطبیعیة 

  .درجة غلیان المحلول أعلى من درجة غلیان الماء النقى 

  لأن الضغط البخارى للمحلول أقل من الضغط البخارى للماء النقى فیلزم رفع درجة الحرارة حتى یتساوى الضغط 

  . الغلیانارى للمحلول مع الضغط الجوى فترتفع درجة البخ

  .درجة غلیان محلول كلورید الصودیوم تساوى درجة غلیان محلول نترات البوتاسیوم لھما نفس التركیز 

  ورید كلالمذابة فى یونات الأعدد مولات و  المحلول ىیونات المذابة فعدد مولات الأ ىعل الغلیان تعتمد ن درجةلأ

  .عدد مولات أیونات نترات البوتاسیوم المذابة  = الصودیوم

   : التركیز نفس لھما الصودیوم كلوریدمحلول  عن الصودیوم كربوناتمحلول  غلیان درجة رتفاعإ

  عدد مولات الأیونات المذابة فى كربونات و  المحلول ىیونات المذابة فعدد مولات الأ ىعل الغلیان تعتمد درجةن لأ

   .الصودیوم  وریدالصودیوم أكبر من كل

  .درجة تجمد المحلول أقل من درجة تجمد المذیب النقى المكون لھ 

  لزیادة قوى التجاذب بین جزیئات المذیب و المذاب مما یمنع تحول المذیب إلى مادة صلبة عند درجة تجمده الطبیعیة 

  .تجمد الدرجة  فیلزم خفض درجة الحرارة حتى تنفصل بللورات المذاب عن بللورات المذیب فتنخفض

 . إضافة الملح إلى الطرق الجلیدیة 

  .لأنھ یقلل درجة تجمد الماء مما یمنع إنزلاق السیارات و یقلل الحوادث 

   : رھینیوسآ قاعدة Mg(OH)2 رھینیوس بینماآ حمض  HNO3یعتبر

  یونات أ ىیعط و الماء ىیذوب ف Mg(OH)2 بینما یعطى أیونات الھیدروجین الموجبة و یذوب فى الماء HNO3 لأن

  . الھیدروكسید السالبة

  :تساعد نظریة أرھینیوس فى تفسیر ما یحدث فى تفاعل التعادل 

  تحاد و عند إ أیون الھیدروكسیل السالبلأن الحمض یحتوى على أیون الھیدروجین الموجب و القاعدة تحتوى على 

  . من القاعدة  -OHمن الحمض مع أیون  +Hالحمض مع القاعدة یتحد أیون

 الھیدروجین كلورید غازعند إذابة  و الماء حمضاً یعتبرفى الماء  النشادر غاز إذابة عند ىلور – برونشتد لنظریة تبعا

   : قاعدة یعتبر

  . مستقبل للبروتون الھیدروجین یكون الماء كلورید غاز معا بینم لبروتونالماء  یمنحمع النشادر  لأن
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   :سیتیك حمض ضعیف الأ ضحمى بینما قوحمض  الھیدروكلوریك حمض

  غیر بینما حمض الأسیتیك  و محلولھ یوصل التیار الكھربى بدرجة عالیة الماء ىتام التاین ف حمض الھیدروكلوریك نلأ

  . و محلولھ یوصل التیار الكھربى بدرجة ضعیفة الماء ىتام التاین ف

   :سیتیك حمض عضوى الأ حمضحمض معدنى بینما  الھیدروكلوریك حمض

  . لأن لھ أصل عضوىبینما حمض الأسیتیك  یدخل فى تركیبھ عنصر لافلزى حمض الھیدروكلوریك نلأ

   :كسالیك ثنائى القاعدیة الأ حمضأحادى القاعدیة بینما  الھیدروكلوریك حمض

   لأنھ یذوب فى الماء وبینما حمض الأكسالیك  یذوب فى الماء و یعطى الجزئ منھ بروتون حمض الھیدروكلوریك نلأ

  . یعطى الجزئ الواحد منھ بروتون أو إثنین

  :لا توجد علاقة بین قوة الحمض و عدد ذرات الھیدروجین الداخلة فى تركیبھ 

   ذرات ھیدروجین إلا أنھ حمض ضعیف و حمض النیتریك بھ ذرة ھیدروجین واحدة و ھو ٣حمض الفوسفوریك بھ  نلأ

  .حمض قوى 

  :قلویات كل القلویات قواعد و لیس كل القواعد 

  القلویات ھى جزء من القواعد و بالتالى فإن أى أنلأن القلویات مواد تذوب فى الماء و تعطى أیون الھیدروكسید 

  :  المحلول لنوع تبعاً الدلیل لون تغیر

  . المحالیل المختلفة ىف ھینأعند ت عن لونھین ألون الدلیل غیرالمت إختلاف

  :ل بإستخدام دلیل فینولفثالین لول متعادلا یمكن التمییز بین محلول حمضى و مح

 .لأنھ عدیم اللون فى كلا الوسطین 

  :  موثیمولروب زرقأ و عباد الشمسیستخدم محلول قاعدى فى التمییز بین  لا

  . ىالوسط القاعد ىأزرق ف ھلون لأن كلاھما

   : ىبرتقالال میثیلال و عباد الشمسیستخدم محلول حمضى فى التمییز بین  لا

  . ىالوسط الحمض ىأحمر ف ھلاھما لونلأن ك

  :تحضر الأملاح أحیاناً بتفاعل الحمض مع أكسید الفلز 

  . خطورة تفاعل الفلز مع الحمض أو  قلة نشاط الفلز عن الھیدروجین : لصعوبة تفاعل الفلز مع الحمض مباشرة بسبب 

   : ى التأثیرقاعد الصودیوم كربوناتمحلول 

  . ضعیف ىشق حمض و ىقو ىشق قاعد تتكون منلأنھا 

  : 7 أقل من NH4Cl لمحلول كلورید الأمونیوم PH قیمة

  . ضعیف قاعدىشق  و ىقو حمضىشق  یتكون من لھ تأثیر حمضى فھو لأن

  
  

  

  

  

  



   

 Mr. Mahmoud Ragab Ramadan   0122-5448031                ١٥                لصف الأول الثانوى   ا كيمياءمراجعة ائية نار الم            

  ـ الأحماض و القواعدالمحاليل ـ الثالثالباب 

  ملاحظات

  فى الماء حسب نظرية  بونشتد ـ لورى  ؟؟    HClفسر ما يحدث عند ذوبان حمض الـهيدروكلوريك: س 

  +HCl     +     H2O                                  Cl-           +       H3O                                       :جـ 

  حمض     قاعدة                            افقة                          قاعدة مر                 حمض مرافق                                                 

HCl  بح أیون الكلورید یصالماء قاعدة لأنھ یكتسب بروتون فلى الماء و بالتالى یعتبر إیعتبر حمضاً لأنھ یمنح بروتون  

  .یوم حمض مرافق و أیون الھیدرونقاعدة مرافقة 

  فسر هذه العبارة  ؟.....    يعتبر النشادر  قاعدة حسب نظرية  برونشتد ـ لوى : س 

NH3      +       H2O                                 NH4                                :جـ 
+       +        OH-  

  قاعدة          حمض                                                       رافقحمض م               رافقةقاعدة م                                        
  

 .یكتسب بروتون اعدة لأنھ یعتبر النشادر ق 

حسب نظرية  أيون الهيدروجين حمضيعتبر عند تفاعل أيون الهيدروجين الموجب مع أيون الفلوريد السالب : س 

 فسر هذه العبارة  ؟.....     لويس

لأنھ یفقد زوج من قاعدة لویس  - F بینما أیون لأنھ یكتسب زوج من الإلكترونات حمض لویس +Hأیون الھیدروجین 
  : ىیتضح ذلك من الشكل التال والإلكترونات 

  
  

  : مقارنة بين الأحماض القوية و الأحماض الضعيفة

  

  

  

  

  

  : المعدنيةو الأحماض  عضويةمقارنة بين الأحماض 

    

  

  

  

  

  

  

  أحماض ضعيفة  أحماض قوية

  .أحماض تامة التأین 
  . جیدة التوصیل للكھرباء ھامحالیل
  : مثل 

   HCl: حمض الھیدروكلوریك 
    H2SO4 : حمض الكبریتیك 

  أحماض غیر تامة التأین 
  التوصیل للكھرباء شحیحة ھامحالیل
  :مثل 

   CH3COOH: حمض الخلیك 
 C3H6O3 :  حمض اللاكتیك

  ةأحماض عضوي  )غير عضوية ( أحماض معدنية  

فلزیة  تركیبھا عناصر لا ىحماض یدخل فأ
 النیتروجین و الكبریت و غالباً مثل الكلور و

  .غیرھا  والفوسفور 
  :مثل 

    HCl: حمض الھیدروكلوریك 
   H2SO4 :  حمض الكبریتیك

 و)  حیوان –نبات  ( ىحماض لھا أصل عضوأ
  .تستخلص من أعضاء الكائنات الحیة 

  :مثل 
   CH3COOH) :  الخل (حمض الأسیتیك  

  C4H6O6):  العنب (حمض الطرطریك 
  C6H8O7) :  الموالح (حمض السیتریك 

: :  H+  +      F                           H ــــــــ F (HF) 
.. 

  .. 

   ، مإ    أم  إم ا إ ك وإ  ن 



   

 Mr. Mahmoud Ragab Ramadan   0122-5448031                ١٦                لصف الأول الثانوى   ا كيمياءمراجعة ائية نار الم            

  ـ الأحماض و القواعدالمحاليل ـ الثالثالباب 

  :أحادية القاعدية و الأحماض ثنائية القاعدية و الأحماض ثلاثية القاعدية نة بين الأحماض مقار

  

  الأدلة و الكواشف

  

  خواص المحاليل المائية للأملاح

  

  

  

  

  :تحضير الغرويات طرق 

  . الماء ىالنشا فمثال : نتشار طریقة الإ) ١(

  .  ىو الاختزال أو التحلل المائأمثل الأكسدة : طریقة التكثیف ) ٢(
2H2S(aq) + SO2(g)                         3S  (  2H2O  +  ( محلول غروي 

 متحضير الأ طرق
ً
    :لاح معمليا

 Zn(s) + H2SO4(aq)                              ZnSO4(aq) + H2(g)                                               :الفلز + الحمض 

  CuO(s) + H2SO4(aq)                           CuSO4(aq) + H2O(L)                                   :الفلز أكسيد + الحمض 

  KOH(aq) + HNO3(aq)                                KNO3(aq) + H2O(L)                      :الفلز هيدروكسيد + الحمض 

  Na2CO3(s) + 2HCI(aq)                             2NaCI(aq) + H2O(L) +  CO2(g)            :الفلز كربونات + الحمض 

  

  أحماض ثلاثية القاعدية  أحماض ثنائية القاعدية  أحماض أحادية القاعدية

حمض یستطیع فیھ الجزىء أن یعطى 
واحد )  بروتون (أیون ھیدروجین حر 

  . فى المحالیل المائیة
  :مثل 

   CH3COOH:  حمض الخلیك
   HCl:  حمض الھیدروكلوریك

حمض یستطیع فیھ الجزىء أن یمنح 
فى أو أیونین أیون ھیدروجین 
  . المحالیل المائیة

   :مثل 
   H2C2O4:  حمض الأوكسالیك

  H2SO4:  حمض الكبریتیك

حمض یستطیع فیھ الجزىء أن یمنح 
ثلاث أیونات ھیدروجین فى المحالیل 

  . المائیة
  :مثل 

  H3PO4:  كحمض الفوسفوری
   C6H8O6:  حمض الستریك

  الوسط المتعادل فىاللون   ىالوسط القاعد فىاللون   ىالوسط الحمض فىاللون   إسم الدليل

  ىبرتقال  أصفر  أحمر  ىمیثیل برتقال

  أخضر  زرقأ  أصفر  موثیمول الازرقروب

  عدیم اللون  ىحمر وردأ  عدیم اللون  فینولفثالین

  ىبنفسج  أزرق  حمرأ  عباد الشمس

 محلولها  مثال الملح يتكون من

  قاعدة قویة +حمض قوى 
 قاعدة ضعیفة +حمض ضعیف

 NaCl       كلورید الصودیوم
CH3COONH4  خلات الأمونیوم  

 متعادلاً

 حمضیاً  NH4Clكلورید الأمونیوم قاعدة ضعیفة +حمض قوى 

  قاعدیاً  CH3COONa    خلات الصودیوم ةقاعدة قوی +حمض ضعیف 

ا ن ا ه و ن ا  
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  القوانين

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

  
  

  ىف g 85,5الماء إذاعلمت ان كتلة السكر المذابة  ىف C12H22O11لمحلول سكر القصب  ىأحسب التركیز المولار) ١

  .  0,5Lمحلول حجمھ 
  

  . من الماء  g 800ىھیدروكسید صودیوم ف g 20لمحلول محضر بإذابة  ىأحسب التركیز المولال) ٢
  

  كانت      
ً
 للطالب    تمثل الكيمياءقديما

ً
  أما الآن معنا أصبحت لها طعم آخر ...............  رعبا

 عن التعقيد  الكيمياءأسلوب جديد لعرض                                          
ً
  بعيدا

  محمود رجب رمضان/ الأستاذ                                                                                                            

                                                              mahmoudragabramadan@hotmail.com email :    

  تمت  بحمد  االله  و  توفيقه  و  هى  هدية  لكل  طالبى العلم                                                         

                      

 = )حجم ـ حجم (النسبة المئوية  100 ×
  حجم المذاب

   )حجم المذيب + ب حجم المذا( حجم المحلول 

 = )كتلة ـ كتلة ( النسبة المئوية  100 ×
  كتلة المذاب

   )كتلة المذيب + كتلة المذاب ( كتلة المحلول 

  دة  ا

ا  

   ال  ات د

   د ات  =
 ا دةا   

   ال  ادة 

  التركيز

  )كجم/ مول (

   عدد

  لمولاتا

  كتلة المذيب

  بالكجم

= ا ا   
   د ت ااب

 ا   
  mأو mol/Kg   

 

   عدد

  لمولاتا

  التركيز

  )لتر/ مول (

  الحجم

  باللتر

   ا ارى =
   د ت ااب

 لا    
  Mأو mol/litre   
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 الكيمياء الحرارية الرابعالباب 

     المصطلحات العلمية   

  . نتقالھاإكیفیة  یھتم بدراسة الطاقة وعلم :  الديناميكا الحرارية

بدراسة التغیرات الحراریة المصاحبة للتفاعلات یختص فرع من فروع الدینامیكا الحراریة  : الكيمياء الحرارية

  . و التغیرات الفیزیائیة الكیمیائیة

 ىمن العدم  بل تتحول من صورة إل ألا تنش و ىتفنلا اى تحول فیزیائى أو كیمیائى  فىالطاقة :  قانون بقاء الطاقة

  . ىأخر

  .إلیھ الدراسة   محدد من المادة توجھجزء :     أو . ىالفیزیائ أو ىیحدث فیھ التغیر الكیمیائیجزء من الكون :  النظام

  . شكل حرارة أو شغل ىفیتبادل معھ الطاقة  یحیط بالنظام و ىجزء الذال:  الوسط المحيط

  . سط المحیطوال معالطاقة  من المادة و یسمح بتبادل كلاً نظام:  النظام المفتوح

  . الوسط المحیط یسمح بتبادل الطاقة فقط بین النظام وھو نظام :  النظام المغلق

  . المحیط الوسط معالمادة  من الطاقة و ىنتقال أإنظام لا یسمح ب:  النظام المعزول

 ىة حتى لو تغیر النظام من صورة إلنظام معزول تظل ثابت ىالطاقة الكلیة لأ:  ون الأول للديناميكا الحراريةالقان

  . ىأخر

  .أحد أشكال الطاقة تنتقل من الجسم الساخن إلى الجسم البارد  : الحرارة

  . طاقة فى حالة انتقال بین جسمین مختلفین فى درجة حرارتھما :  أو

یستدل منھا على حالة الجسم من حیث السخونة أو كما . یاس لمتوسط طاقة حركة جزیئات المادة مق:  درجة الحرارة

  .البرودة 

  . ْم ١النقى  جم من الماء١كمیة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة :  السعر

             ْم    4,18 \ 1 بمقدار جم من الماء١كمیة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة :  الجول

   . كمیة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة واحد جرام من المادة بمقدار درجة واحدة مئویة :  الحرارة النوعية

  . مول واحد من المادة ىھو مجموع الطاقات المختزنة ف:  " المولارى الإنثالبى"  ىالحرار ىالمحتو

ى للمواد الناتجة و مجوع المحتوى الحرارى الفرق بین مجموع المحتوى الحرار :ΔH  التغير فى المحتوى الحرارى

  .للمواد المتفاعلة 

  . ىالكیمیائالمصاحب للتفاعل  ىارالحر التغیر یكتب فیھامعادلة  كیمیائیة  : المعادلة الكيميائية  الحرارية

  .  مول واحد من المادة ىة أو الناتجة عن تكوین الرابطة فالطاقة اللازمة لكسر الرابط:  طاقة الرابطة

  .وسیلة تمكننا من قیاس التغیر الحرارى فى درجة حرارة نظام معزول  :المسعر الحرارى 

درجة  المحیط فترتفعالوسط لى ق حرارة كأحد نواتج التفاعل إنطلاتفاعلات یصاحبھا إ: التفاعلات الطاردة للحرارة 

  .حرارة الوسط 
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  .من الوسط المحیط فتنخفض درجة حرارة الوسط تفاعلات یصاحبھا إمتصاص حرارة : التفاعلات الماصة للحرارة 

من المذیب  ةمعین كمیة ىة أو الممتصة عند إذابة مول من المذاب فكمیة الحرارة المنطلق:  حرارة الذوبان القياسية

  . محلول مشبع تحت الظروف القیاسیة ىللحصول عل

 .كمذیب  الماء التى یستخدم فیھاعملیة الإذابة  :الإماهة 

   .ذوبان ترتفع فیھ درجة حرارة المحلول :  طارد للحرارةالذوبان ال

    .فیھ درجة حرارة المحلول  تنخفضذوبان :  للحرارة اصالمذوبان ال

  . الناتج عن ذوبان مول من المذاب لتكوین لتر من المحلول ىالتغیر الحرار مقدار:  حرارة الذوبان المولارية

عند تخفیف المحلول من  ة المنطلقة أو الممتصة لكل واحد مول من المذابكمیة الحرار: حرارة التخفيف القياسية 

  . حالتھ القیاسیة ىتركیز أقل بشرط أن یكون ف ىإل ىتركیز أعل

  .تحاد سریع للمادة مع الأكسجین عملیة إ : الإحتراق

وفرة من الأكسجین  ىق تام فحتراإواحد من المادة  حتراق مولإكمیة الحرارة المنطلقة عند :  حتراق القياسيةحرارة الإ

  . تحت الظروف القیاسیة

ولیة كمیة الحرارة المنطلقة أو الممتصة عند تكوین مول واحد من المركب من عناصره الأ:  حرارة التكوين القياسية

  . حالتھا القیاسیة ىبشرط أن تكون ھذه العناصر ف

  . عدة خطواتخطوة واحدة أو ىاء تم التفاعل علروف القیاسیة سوالظ ىار ثابت فحرارة التفاعل مقد : قانون هس

  رم ماع اأم 
 

������������ Isolated System� �

  يسمح بتبادل المادة و الطاقة بينه و  لا -

  .بين الوسط المحيط به

����������� Open System   

  يسمح بتبادل المادة و الطاقة بينه و  -

 .بين الوسط المحيط به

����������� Closed System  � �

  يسمح بتبادل الطاقة فقط بينه و بين   -

الوسط المحيط به على صورة شغل أو 

  .حرارة

  
  
  
  
  
  

  

  

  

  إم ة و اا   ذو أ و ا و ا ، و ا ا   ذق و أا 

.         ا اا و اا و ا و أذ   ا و اء ، و ا و اق و
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  رم ارة ت اردة و ات اا  

  لى ق حرارة كأحد نواتج التفاعل إنطلاتفاعلات یصاحبھا إ -

  .الوسط  درجة حرارة الوسط المحیط فترتفع

  فترتفع درجة إلى الوسط المحیط  من النظامتنتقل الحرارة  -

 .حرارة الوسط المحیط و تقل درجة حرارة النظام 

- Hproducts أقل من  نواتج Hproducts متفاعلات .  

  .  سالبةبإشارة  H  قیمة -

  تفاعلات یصاحبھا إمتصاص حرارة من الوسط  -

 .المحیط فتنخفض درجة حرارة الوسط 

  درجة  إلى النظام فتنخفض من الوسطتنتقل الحرارة  -

  .درجة حرارة النظام  حرارة الوسط المحیط و ترتفع

- Hproducts أكبر من  نواتج Hproducts متفاعلات . 

  . موجبةبإشارة H  قیمة -

  

رم ارة و ردن اوا  ارة صن اوا  

  ذوبان الماص للحرارةال  الذوبان الطارد للحرارة

  ذوبان مصحوب بانخفاض درجة حرارة المحلول الناتج  ذوبان مصحوب بارتفاع درجة حرارة المحلول الناتج

  موجبة ΔHشارة إ  سالبة ΔHشارة إ
  

  الحرارة النوعية 

   J/g oC:  قياسالوحدة  -

   . الحالة الفیزیائیة للمادة  -  نوع المادة: عليها  العوامل المؤثرة -

  . J/g 0c 4,18=  الحرارة النوعية للماء  :ما معني قولنا أن 

  . J 4,18ى تساو c ْ1من الماء بمقدار  g 1كمیة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة :  أي أن
  

  الرابع الباب تلايلتع

  :) الكائنات الحیة ( أھمیة الطاقة للإنسان 

  .یة و كذلك نحتاج للطاقة الحراریة لطھى الطعام ضروریة للحركة و القیام بالأنشطة الذھنیة أو العضل

   :معظم التفاعلات الكیمیائیة مصحوبة بتغیرات فى الطاقة 

 . طاقة  الكیمیائیة تكون مصحوبة بإنطلاق أو إمتصاص لأن أغلب التفاعلات

  :  نظام مفتوح اىیعتبر الترمومتر نظام مغلق بینما كوب الش

  یسمح بتبادل كل من المادة و الطاقة  ىبینما كوب الشا الوسط المحیطبین  و ھفقط بین لأن الترمومتر یسمح بتبادل الطاقة

  . الوسط المحیط بین و ھبین

  :وسیلة تمكننا من قیاس التغیر الحرارى فى درجة حرارة نظام معزول  المسعر الحرارى

  .لأنھ یمنع فقد أو إكتساب أى قدر من الطاقة أو المادة مع الوسط المحیط 

  .تخدم الماء فى عملیة التبادل الحرارى داخل المسعر الحرارى یس

  .لإرتفاع حرارتھ النوعیة مما یسمح لھ بإكتساب أو فقد كمیة كبیرة من الطاقة 
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  : فى علم الكیمیاء الحراریة مسعر القنبلةأھمیة 

  .حتراق بعض المواد  یستخدم فى قیاس حرارة إ

  :  ختلاف الموادإب ىیختلف المحتوي الحرار

  . اھفیالروابط نوع  عدد الذرات و نوع وجزیئات المواد فى ختلاف لإ

  :كتابة الحالة الفیزیائیة للمواد المتفاعلة و المواد الناتجة فى المعادلة الكیمائیة الحراریة یجب 

  .الحرارى  مما یؤثر على قیمة التغیر فى المحتوى یختلف بإختلاف الحالة الفیزیائیة للمادةن المحتوى الحرارى لأ

  :  بإشارة سالبةیكون الطاردة للحرارة  تلتفاعلال ىالحرار ىالمحتو ىالتغیر ف

  .لأن المحتوى الحرارى للمتفاعلات یكون أكبر من المحتوى الحرارى للنواتج 

  .تفاعل الھیدروجین مع الأكسجین لتكوین بخار الماء تفاعل طارد للحرارة 

  .لأنھ یصاحبھ إنطلاق طاقة حرارة كأحد نواتج التفاعل إلى الوسط المحیط فترتفع درجة حرارة الوسط 

   :تقل درجة حرارة النظام  فى التفاعلات الطاردة للحرارة ترتفع درجة حرارة الوسط المحیط و

  . إلى الوسط المحیط من النظاملأن الحرارة تنتقل 

  :  موجبةبإشارة یكون للحرارة  ماصاعل اللتفل ىالحرار ىالمحتو ىالتغیر ف

  .لأن المحتوى الحرارى للنواتج یكون أكبر من المحتوى الحرارى للمتفاعلات 

  :تفاعل ماص للحرارة یعتبر نحلال كربونات الماغنسیوم إ

  .لأنھ یصاحبھ إمتصاص طاقة حراریة من الوسط المحیط فتنخفض درجة حرارة الوسط 

   :ترتفع درجة حرارة النظام  درجة حرارة الوسط المحیط و تنخفضحرارة لل الماصةفى التفاعلات 

  . إلى النظام الوسط المحیطمن لأن الحرارة تنتقل 

   : ماص للحرارة تغیرتكسیر الراوبط 

  .متصاص طاقة من الوسط المحیط نتیجة إ

  :  متصاص مقدار من الطاقة من الوسط المحیطإأثناء كسر الرابطة یتم 

  .قوة الجذب بین جزیئات المواد المتفاعلة  ىللتغلب عل

   : طارد للحرارة تغیرتكوین الروابط 

  .الوسط إلى نطلاق طاقة تیجة إن

 :ستخدام متوسط طاقة الرابطة بدلاً من طاقة الرابطة إتفق العلماء على إ

   .طاقة الرابطة تختلف بإختلاف نوع المركب و حالتھ الفیزیائیة لأن 

     : فى المحتوى الحرارى المصاحب لإحتراق الوقود أھمیة معرفة التغیر

  یساعد رجال الإطفاء فى إختیار أنسب الطرق و یساعد عند تصمیم المحركات فى معرفة نوع الوقود المناسب لھا 

  .لمكافحة الحریق 

  :  للحرارة طاردالماء ذوبان  ىف الصودا الكاویةذوبان 

رتباط إطاقة الناتجة عند المن  قلیئات المذیب و جزیئات المذاب أاذب بین جزالتج ىقو ىطاقة اللازمة للتغلب عللأن ال

  . المذیب بجزیئات المذاب زیئاتج

  ا ن ا ه و ن ا  
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  :  الماء ذوبان ماص للحرارة ىذوبان ملح الطعام ف

  باط رتإطاقة الناتجة عند الالتجاذب بین جزیئات المذیب و جزیئات المذاب أكبر من  ىقو ىطاقة اللازمة للتغلب عللأن ال

  . المذیب بجزیئات المذاب زیئاتج

   : عملیة ماصة تحتاج إلى طاقةفصل جزیئات المذیب 

 . و بعضھا ى قوى التجاذب بین جزیئات المذیبتغلب عللل

   :عملیة ماصة تحتاج إلى طاقة فصل جزیئات المذاب 

 . و بعضھا جزیئات المذابلتغلب على قوى التجاذب بین ل

  :  دة للحرارة عملیة طار عملیة الإذابة

  . المذابجزیئات مذیب و الجزیئات رتباط إ نتیجة إنطلاق طاقة بسبب

  : التفكك التلقائى لى إحرارة تكوین سالبة تكون أكثر ثباتاً عند درجة حرارة الغرفة و لا تمیل  لھاالمركبات التى 

  :لعناصرھا الأولیة 

  .لأن المحتوى الحرارى لھا یكون صغیر 

   لى الإنحلال التلقائىإحرارة تكوین موجبة تكون أقل ثباتاً عند درجة حرارة الغرفة و تمیل  الھالمركبات التى 

   : عناصرھا الأولیةل

 . لأن المحتوى الحرارى لھا یكون كبیر

  :صفر  =صر اعنال لجمیع القیاسیة تكوینالحرارة 

  صفر المحتوى الحرارى لھا یساوىلأن 

  :  ركباتعلاقة بثبات الملھا حرارة التكوین 

  . من المركبات التى حرارة تكوینھا موجبة أكثر ثباتاًتكون  التى حرارة تكوینھا سالبة المركباتلأن 

  :  یعتبر قانون ھس أحد صور القانون الأول الدینامیكا الحراریة

  . خطوة واحدة أو عدة خطوات ىقیاسیة سواء تم التفاعل علالظروف ال ىن حرارة التفاعل مقدار ثابت فلأ

  :  استخدام قانون ھس في حساب حرارة تكوین أول أكسید الكربون

  .بطریقة مباشرة  حرارة تكوین أول أكسید الكربون یمكن قیاسلا  لأنھ

     :اعل ستخدام طرق غیر مباشرة لحساب حرارة التفیلجأ العلماء إلى إ: علل 

  :یرجع ذلك لأسباب كثیرة منھا 

 .مواد الناتجة بمواد أخرى ال ختلاط المواد المتفاعلة أوإ -١

 ) .یحتاج صدأ الحدید لوقت طویل ( بعض التفاعلات تحدث ببطء شدید  -٢

 . تجریبیةقیاس حرارة التفاعل بطریقة  خطورة -٣

  .من الضغط و درجة الحرارة  العادیةقیاس حرارة التفاعل فى الظروف  صعوبة -٥

  سائلالم

  :كان طارد أم ماص للحرارة  ذاإتى و حدد ما حسب حرارة التفاعل الآإ) ١
CH4  +  2O2                         CO2  +  2H2O  

  :علماً بأن طاقة الروابط  ھى 
   ( C – H ) = 413  K . J     ,   ( O = O ) = 498 K . J  , ( C = O )  = 745 K . J     ,    ( O – H ) = 467  K . J  
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من كلورید  mol 2ن كلور لتكویال مول منمن الھیدروجین مع  مولتحاد إند التغیر فى المحتوى الحرارى ع حسبإ) ٢
   :فى یدروجین علماً بأن طاقة الرابطة الھ

   ( H – Cl ) = 430  K . J ,  ( H – H )  = 432 K . J     ,    ( Cl – Cl ) = 240  K . J      

  :تى ر فى المحتوى الحرارى للتفاعل الآإحسب التغی) ٣
CH4   +  2O2                           CO2  + 2H2O  

  :على الترتیب  و بخار الماء ثانى أكسید الكربون و المیثان: كلاً من إذا كانت حرارة تكوین 
 – 74,6 KJ  ,   – 393,5 KJ , – 241,8 KJ  
  
  : ىتلتفاعل الآامن  الأسیلتین أحسب حرارة تكوین) ٤

       C2H2  +  5/2 O2                        2CO2  + H2O     ,   ΔH= - 1800 KJ/mol   
   ,    KJ   – 393,7 KJ 285,85 –  :ى ھ على التریبأكسید الكربون  ىثان من الماء و لاًعلما بأن حرارة تكوین ك

  
رارة نخفضت درجة الحإمن الماء  ml 100ى أكمل حجم المحلول إل والماء  ىإذابة مول من نترات الأمونیوم ف عند) ٥

  .أحسب كمیة الحرارة الممتصة  o c 17ى إل 25o c من
  
 40ى إل 25o c رتفعت حرارتھا منإف J 5700 متصتإ g 155 حسب الحرارة النوعیة لعینة من مادة مجھولة كتلتھاإ) ٦

o c   
  
  : دلة تبعاً للمعاوفرة من غازالأكسجین  ىمن غاز المیثان ف g 5,66 إحتراقحسب كمیة الحرارة المنطلقة من إ

CH4(g) + 2O2(g                        CO2(g) + 2H2O(g)           , ΔH  = - 860KJ/mol 
  

  :  تبعاَ للمعادلة  NOكسید النیتریك أإحتراق غاز حسب حرارة مستخدماً قانون ھس إ
                 NO   +  ½ O2                   NO2  

½ N2  + ½ O2                    NO        ,  H = + 90,29 K.J 
½ N2  +  O2                     NO2        ,   H  =  + 33,2 K .J   

   

 ، مة اه ا  إ ا إم ، ال وادة ، ذا اوا ا ، رضوات واا ط ا

وأك و  ا أم أ أن إ إ أم وك    ، وأن ا ك ور ، وأ أن وك 

و ،   م إ  إن ر ، وأما    وأم ،  ر وأن ا ،  وا ،  ءك

 اب اا أم إم ّ و  ذم    إ أ  وإم ، و رة وذمو  إ   . 
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     المصطلحات العلمية   

  . داخل نواة الذرة ةھو عدد البروتونات الموجب:  ىالعدد الذر

  . النیوترونات داخل نواة الذرة مجموع أعداد البروتونات و:  ىالعدد الكتل

  . لكتلىالعدد ا ىتختلف ف و ىالعدد الذر ىتتفق ف نفسھعنصر للذرات :  النظائر

  .عمل على تماسك النیوكلیونات داخل النواة قوى ت : القوى النووية القوية

الطاقة اللازمة لربط مكونات النواة و التغلب على قوى التنافر بین البروتونات الموجبة و :  ىطاقة الترابط النوو

  .بعضھا 

   .كتلة النواة بعد تماسك مكوناتھا :  للنواة فعليةالكتلة ال

  .تل النیوكلیونات المكونة للنواة مجموع ك:  "حسابية "  للنواة نظريةالالكتلة 

 .عنصر لا تتغیر نواة ذرتھ بمرور الزمن و لیس لھ نشاط إشعاعى  : العنصر المستقر

 .عنصر تنحل نواة ذرتھ بمرور الزمن من خلال نشاط إشعاعى  :العنصر غير المستقر 

  .عنصر یزید عدد النیترونات فیھ عن الحد اللازم لإستقرارھا  : أو

  .) محور أفقى ( و عدد البروتونات ) محور رأسى ( علاقة بیانیة بین عدد النیوترونات : تقرار منحنى الإس

 .جسیمات أولیة لا توجد منفردة و تتكون منھا جمیع النیوكلیونات :  الكواركات

الزمن الذى یتناقص فیھ عدد أنویة العنصر المشع إلى نصف عددھا الأصلى عن طرق الإنحلال : عمر النصف 

 .لإشعاعى ا

  . تتم عن طریق إلكترونات المستوى الخارجىتفاعلات :  التفاعلات الكيميائية

  . تتم عن طریق مكونات أنویة الذراتتفاعلات  : التفاعلات النووية

تغیر تلقائى لنواة ذرة عنصر غیر مستقرة  متحولة إلى نواة أخرى بإنبعاث إشعاع ألفا أو  : التحول الطبيعى للعناصر

  .بیتا إشعاع 

  .تفاعلات تتم بین نواتین إحداھما یتم تسریعھا و تسمى القذیفة و الأخرى تسمى الھدف :  تفاعلات التحول النووى

 .السیكلترون  وجراف الفاند: تسریع القذیفة مثل  بواسطتھایتم أجھزة  :نووية العجلات الم

   . لى وضع الإستقرارلتعود إ الزائدةة الطاقمن  طاقتھا عالیة فتتخلصمستقرة  غیرنواة :  النواة المركبة

 .لابد من تساوى مجموع الأعداد الذریة فى طرفى المعادلة :  قانون حفظ الشحنة

    .لابد من تساوى مجموع الأعداد الكتلیة فى طرفى المعادلة :  قانون حفظ الكتلة  و الطاقة

  .الكتلة نتیجة تفاعل نووى نقسام نواة ثقیلة إلى نواتین متقاربتین فى إ: الإنشطار النووى 

  . فترة زمنیة قصیرة خلال كبیرة جداًنشطاریة تحدث بأعداد الإھو سلسلة من التفاعلات :  التفاعل المتسلسل

  ا و ه ن ا ان   
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  . المتسلسل ىنشطاریبدأ عنده التفاعل الإ ىھو الحجم الذ:  الحجم الحرج

  .ل حداث تفاعل إنشطارى متسلسلإاللازمة  235كمیة الیورانیوم  ::   أو

   .یقوم فیھا نیوترون واحد ناتج من كل تفاعل إنشطارى ببدء تفاعل جدید  235كمیة من الیورانیوم :   أو 

  .تفاعل نووى یتم فیھ دمج نواتین خفیفتین لتكوین نواة أثقل  :الإندماج النووى 

   . الذى یحدث تغیرات فى تركیب الأنسجة التى تتعرض لھالإشعاع :  الإشعاع المؤين

  . الإشعاع  الذى لا یحدث تغیرات فى تركیب الأنسجة التى تتعرض لھ: شعاع غير المؤين الإ

  الخامس الباب تلايلتع

  :  الذرة متعادلة كھربیاَ

  . عدد الإلكترونات السالبة یساوىعدد البروتونات الموجبة لأن 

   : الخواص الكیمیائیة ىتتفق نظائر العنصرالواحد ف

  . لكتروناتعدد الإ ىالخواص الكیمیائیة تعتمد علو ) عدد الإلكترونات (  دد الذرىنظائر تتفق فى العاللأن 

  :تماسك مكونات النواة رغم وجود قوى تنافر بداخلھا 

 .لوجود القوى النوویة و التى تعمل على ترابط النیوكلیونات داخل النواة و ھى أكبر من قوى التنافر 

   :قویة تسمى القوى النوویة بالقوة النوویة ال

  . ربى بینھا ھقترابھا أكثر من بعضھا فتتغلب على قوى التنافر الكلأنھا تعمل على إندفاع النیوكلیونات و إ

  . لا تعمتد القوى النوویة على طبیعة النیوكلیونات 

  .ون  نیوترون ـ نیوتر      أوبروتون ـ نیوترون        أوبروتون ـ بروتون   :لأنھا واحدة من الأزواج الآتیة  

  .الكتلة الفعلیة للنواة دائماً أقل من مجموع كتل النیوكلیونات المكونة لھا 

  .حسب قانون أینشتین  تربط مكونات النواة لى طاقة إالنقص فى الكتلة یتحول لأن 

   : ستقرار تكون غیر مستقرةالإ ىتقع یمین منحن ىأنویة ذرات العناصر الت

  . +B إلكترون موجب نیوترون و ىتحول أحد البروتونات الزائدة إلیفستقرار الإ أكبر من حدفیھا عدد البروتونات  لأن

   : ستقرار تكون غیر مستقرةالإ ىتقع یسار منحن ىأنویة ذرات العناصر الت

 . -B إلكترون سالب بروتون و ىتحول أحد النیوترونات الزائدة إلیفستقرار أكبر من حد الإفیھا عدد النیترونات لأن 

  : روتون شحنة كھربیة موجبة یحمل الب

        ( d , u ,u )لأنھ یتكون من إرتباط ثلاثة كواركات
2/3    +    2/3    +   - 1/3     =   +1   

  :  ربیةشحنة كھ النیوترونیحمل لا 

        ( d , d ,u )یتكون من إرتباط ثلاثة كواركاتلأنھ 
2/3    +    - 1/3    +   - 1/3     =  0   

  ألفا تشبھ فى تركیبھا نواة ذرة الھیلیوم دقیقة
4
2He :    

  . نیوترون  2بروتون و  2لأنھا تتكون من 

                                                  : دقیقة جاما غیر مشحونة
  . لأنھا موجات كھرومغناطیسیة و لیست جسیمات مادیة 
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  : لا العدد الكتلى لا یتغیر العدد الذرى وواة ذرة العنصر المشع خروج دقیقة جاما من ن

  . لأنھا موجات كھرومغناطیسیة و لیست جسیمات مادیة 

   : 2بمقدار  ىالعدد الذر و 4بمقدار  ىینقص العدد الكتلمن نواة عنصر مشع ألفا  دقیقةخروج 

     . یوترون ن 2بروتون و  2تشبھ نواة ذرة الھیلیوم فھى تتكون من لأن ألفا 

  :و لا یتغیر العدد الكتلى  1 بمقدار الذرى للعنصر الناتجالعدد  زدادیمن نواة عنصر مشع  بیتا دقیقةخروج عند 

  . و یظل العدد الكتلى ثابت أحد النیوترونات یتحول إلى بروتون فیزید العدد الذرى واحدلأن 

  :عل الإنشطارى بالتفاعل المتسلسل یسمى التفا

  .ونات الناتجة تستخدم كقذائف جدیدة مما یضمن إستمرار عملیة الإنشطار لأن النیوتر

  .یفضل إستخدام النیوترون كقذیفة فى التفاعلات النوویة الصناعیة 

  .غیر مشحون فلا یتنافر مع مكونات النواة أنھ  كتلة مناسبة كما ھل لأن

   : تزود المفاعلات النوویة بقضبان الكادمیوم

  .متصاص النیوترونات إتفاعل عن طریق معدل ال ىلتحكم فل

  :  m 6نھ یجب إلا تقل المسافة بین المساكن و برج الھاتف المحمول عن أتفق العلماء إ

  . منھ لحمایة السكان من أضرار الإشعاعات الصادرة من تلك الأبراجآلأن ھذه المسافة 

  : تسمى الإشعاعات المؤینة بھذا الإسم 

  . اد التى تتصادم معھالأنھا تؤدى الى تأین المو

  :فى المختبرات الإندماجى  التفاعلیصعب تحقیق 

  .درجة مطلقة  107لأنھ یحتاج إلى درجة حرارة عالیة 

  :لھما دور ھام  137أو السیزیوم  60نظیر الكوبلت 

   . لى فى بعض خطوط الإنتاجو التحكم الآفى علاج السرطان حیث یستخدما 

كل منھما  رغم أن رمزیلیوم ف دقیقة ألفا عن ذرة الھختلاإ
4
2He :   

  .الشحنة  بینما ذرة الھیلیوم متعادلةموجبة الشحنة لذا فھى  نواة الھلیومھى ن دقیقة ألفا لأ

ت او ا وت اا  رم  

  

 التفاعلات النووية التفاعلات الكيميائية

 تتم عن طریق مكونات أنویة الذرات ونات المستوى الخارجىتتم عن طریق إلكتر

 خرآعنصر أو  هنظیر لىإغالباً ما یصاحبھا تحول العنصر  خرآلى عنصر إلا ینتج عنھا تحول العنصر 

 نظائر العنصر الواحد تعطى نواتج مختلفة نظائر العنصر الواحد تعطى نفس النواتج

 ھائلة االطاقة الناتجة عنھ صغیرة االطاقة الناتجة عنھ

   أ   ل ن ا و ه   أ  أو
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 و  و أ د  رم  

  جاما  بيتا  ألفا  المقارنة

  طبيعتها
تشبھ نواة دقائق مادیة 

   الھیلیوم

  تشبھ الإلكتروندقائق مادیة 

 

و موجات كھرومغناطیسیة 

  لیست جسیمات مادة 

  مرات كتلة البروتون 4  الكتلة
   كتلة الإلكترونتساوى    

  ) كتلة البروتونمن 1/1800 ( 
  لیس لھا كتلة

  القدرة على النفاذ
 ورقة كراس تمنعفضعیفة 

  نفاذھا 

شریحة ألومنیوم فمتوسطة 

 تمنع نفاذھا  mm 5سمكھا 

فتستطیع النفاذ عالیة جداً 

من شریحة رصاص سمكھا 

  .لكن شدتھا تقل  سنتیمترات

الإنحراف باال 

  الكهربى و المغناطيسى
  لا تنحرف  كبیرنحراف إ  صغیرنحراف إ

القدرة على تأين ذرات 

  الوسط الذى تمر فيه 
  ةالإشعاعات قدر قلأ  لفاأمن  ةأقل قدر  لھا قدرة قویة

  

  . days 8=   فترة عمر النصف لليود المشع  :ما معني قولنا أن 

  . days 8=   ل الإشعاعىالزمن الذى یتناقص فیھ عدد انویة الیود الى نصف عددھا الأصلى عن طریق الإنحلا:  أي أن

ا  ة    

  إذا علمت أن فترة عمر النصف لھ years 56احسب كتلة ما یتبقى منھ بعد مرور  g 6عنصر مشع كتلتة  -١

  28 years. 

  .احسب كتلتھ الأصلیة  years 20بعد  g 3یتبقى منھ  years 4عنصر مشع فترة عمر النصف لھ  -٢

  . min 20من كتلة عنصر مشع إذا كانت فترة عمر النصف لھ  % 75زم لتفتیت احسب الزمن اللا -٣

  .فى مدى یومین فما ھو عمر النصف لھ  g 18,75 تحلل منھ g 20عنصر مشع كتلتھ  -٤

  .بعد مرور یومین  منھللمتبقى النسبة المئویة  احسب hours 12عمر النصف لھ  g 30كتلتھ عنصر مشع  -٥

  .احسب فترة عمر النصف لھذا العنصر   g 15تبقى منھ  days 60و بعد مرور  g 120عنصر مشع كتلتة  -٦
  

   

  .   لـكتلة مقدارھا وحدة الكتل الذریة   Kgاحسب الكتلة بـوحدة  ) ١

  الى طاقة u 3فولت الناتج من تحول   mevو  J: احسب الطاقة بـوحدات ) ٢

  لنواة ذرة الھیلیوم  mevو   J:  احسب طاقة الترابط النووى بوحدات) ٣
4
2He ة الفعلیة لنواه ذر ذا علمت أن الكتلةإ  

  . u 1,00866 تساوى  و كتلة النیوترون u 1,00728و كتلة البروتون تساوى  u 4,00151 الھیلیوم

  :یرین ھما علماً بأنھ یتواجد فى الطبیعة على ھیئة نظاحسب الكتلة الذریة للنحاس ) ٤

          63Cu = 64,9278 a.m.u  65     و % 30,91     بنسبةCu = 62,9298 a.m.u  69,09بنسبة %   
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  يةشعاعطاقة الإالسلمية لل اتالإستخدام

  : فى الزراعة

  :تستخدم أشعة جاما فى 

  .تعقیم المنتجات النباتیة و الحیوانیة لحفظھا من التلف و إطالة فترة تخزینھا ) ١

  .مقاومة  نتاجیة و أكثرإنتخاب الصالح منھا لإنتاج نباتات أكثر إو  اتالنباتفى طفرات بالأجنة  ثاحدإ )٢

  .تعقیم ذكور الحشرات للحد من انتشار الأفات ) ٣

   : فى الطب

   :قتل الخلایا السرطانیة 

  .طانى الى مركز الورم السر 137أو السیزیوم  60أشعة جاما الناتجة من الكوبلت توجیھ ) ١

  . المشع فى الورم السرطانى بھدف قتل الخلایا المصابة 226تغرس إبر من الرادیوم ) ٢

  : فى الصناعة

   .  لى فى بعض خطوط الإنتاجالتحكم الآ

  أضرار الإشعاع المؤين 

   : على المدى القريب

  .رات جینیة یحداث تغیإتلاف الخلیة و تكسیر الكروموسومات و إ

  حدوث تغیرات مستدیمة و نقسام الخلایا مما یؤدى الى الأورام السرطانیةإزیادة معدل  ووت الخلیة م:  على المدى البعيد

 . لأبوینا تنتقل وراثیاً الى الأجیال التالیة و تكون النتیجة ظھور موالید جدیدة مختلفة عن فى الخلیة

  أضرار الإشعاع غير المؤين

  .عیاء الصداع ـ  فقدان الذاكرة ـ  دوخة ـ  أعراض إ

  

  المعادلات النووية

  اندماج نواتى الديوتيرون  لتكوين نواة الهيليوم  

                                                  +  3,3 MeV 
1
0 n   

3
2He  +                        H 

2
1    +        

2
1H                   

  عند قذفها بقذيفة النيوترون   235انشطار نواة اليورانيوم 

                                            n 
1
0 3 or+  2   Kr

92
36+  Ba                          n 

1
0    +  U

235
92                         

  تحول نواة الكربون المشع الى نواة النيتروجين بإنبعاث جسيم بيتا 

    
0
1 e  +   

14
7N                       

14
6C  

  لفا أبإنبعاث دقيقة  234لى ثوريوم إ 235تحول يورانيوم  

                                                                                      
4
2He    +   

234
90Th                       

238
92U   

     أن    اوأ ا  ا  و  را   و 
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  .. ىوأحزَانِى تساقطَ دمعُهَا االله أكبرُ من همّ قُل للعيونِ إذا

  . ىقُل للفؤاد إذا تعاظَم كربهُ ربّ الفؤادِ بلطفهِ يرعَانِ

  يوم عند قذفها بقذيفة البروتون تحول نواة الألومنيوم الى نواة الماغنس
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 تيرونتحول نواة الماغنسيوم الى نواة الصوديوم عند قذفها بقذيفة الديو
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  الأكسجين عند قذفها بقذيفة ألفالى نواة إتحول نواة النيتروجين 
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  :نواة التريتيوم عند قذفها بقذيفة النيوترون  لىإتحول نواة الليثيوم 
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